Методы и способы борьбы с коррупцией
О том, как построена работа по борьбе с коррупцией в Управлении экономической безопасности и противодействия коррупции МВД России по Красноярскому краю
Последние годы о борьбе с экономической преступностью говорят чуть ли не чаще чем о футболе. Экономическая безопасность государства ставится во главу угла. Это и понятно. Никакое государство не может развиваться, повышать уровень жизни своих сограждан, интегрироваться в мировое сообщество, если в стране процветает коррупция. А деньги которые могли бы пойти на развитие социальной сферы, оседают в карманах толстосумов или в офшорных зонах. Серьезная борьба с коррупцией выводит на передний план работу экономических подразделений полиции.
[bookmark: _GoBack]Финансовые преступления всегда совершаются в тиши кабинетов, за закрытыми дверьми – деньги шума не любят. Экономическая преступность респектабельна. Те, кого мы задерживали ездили на дорогих иномарках, носили костюмы известных брендов. А доход имели такой, что хватило бы на безбедную старость. Но жажда людей к наживе неискоренима.
Коррупция (от латинского слова - порча, подкуп, коррозия), по времени возникновения сопоставима с началом человеческой цивилизации. Значение слова «Коррупция» дает общее представление о сущности этого сложного социального явления, зародившегося в глубокой древности, - «порча» власти путем ее подкупа. Продажность чиновника, пораженного заболеванием совести - корыстью, известна всем государствам.
Сейчас мы наблюдаем масштабную трансформацию коррупционных преступлений - преступник становятся все осторожнее, а коррупционные схемы все изощреннее. И видим тенденцию сращивания интересов бизнеса и чиновничества, повышение «интеллектуальности» коррупционных механизмов и включение в коррупционные схемы должностных лиц и бизнесменов зарубежных государств. Ситуация в рассматриваемой сфере обостряется год от года. Это сказывается на динамике развития экономики, ситуации в социальной сфере, качестве жизни населения.
Приходится выявлять и расследовать дела экономической и налоговой направленности, то и требования к личному составу достаточно высокие. Они должны обладать большим багажом знаний в сфере экономики, бухгалтерского учета, налогообложения и юриспруденции. Чтобы разобраться в преступных схемах злоумышленников подчас приходится запастись терпением. Ведь следствие по данной категории дел может длиться от нескольких месяцев до нескольких лет. За время реформы МВД  на 37 процентов сократился штат сотрудников.
Одним из приоритетных направлений деятельности подразделений ОБЭП по-прежнему остаётся борьба со взяточничеством, коррупцией и злоупотреблением должностными лицами своими  полномочиями.
Коррупция – это прямая угроза безопасности любого государства. Об осознании серьезности проблемы свидетельствует принятие в 2003 году Конвенции ООН «Против коррупции» и ратификация ее Россией в марте 2006 года. 13 апреля 2010 года Указом президента Российской Федерации утверждена Национальная стратегия противодействия коррупции, изложен Национальный план противодействия коррупции в новой редакции. Их целью является искоренение причин и условий, порождающих это явление в российском обществе.
Чтобы успешно решать поставленные задачи необходима концентрация усилий на борьбе со взяточничеством, злоупотреблениями должностными полномочиями, а также усиление взаимодействия правоохранительных органов области и органов государственной власти. 
Борьба с коррупцией в органах власти и управления всегда относилась к приоритетным направлениям в деятельности органов внутренних дел. Вместе с тем, принятие Национальной стратегии и Национального плана противодействия коррупции в стране и новых нормативных документов по линии Министерства внутренних дел потребовало внесения существенных корректив в работу.
При выявлении преступлений коррупционной направленности особое внимание уделяется документированию фактов взяточничества, совершенных должностными лицами контрольно-надзорных органов. 
Усилия сотрудников экономической безопасности и противодействия коррупции МВД сосредоточены на выявлении коррупционных схем хищений в бюджетной сфере, в том числе связанных с государственными закупками.
Одно из важных направлений в борьбе с коррупцией это профилактика.
Чтобы сформировать в общественном сознании убеждение, что объявленная война с коррупцией – реально реализуемый проект в областных СМИ регулярно публикуются материалы о конкретных фактах коррупции, деятельности комиссии по борьбе с коррупционными правонарушениями. Широко освещаются факты возбуждения уголовных дел, связанных с дачей взяток, превышением служебных полномочий чиновников.
Успешно бороться с коррупцией можно только сообща. Объединив усилия и правоохранительных органов, и общественности и каждого отдельного человека.
