Отзыв Е.В. Таянчиной – мамы ТаянчинаГ. из группы «Звездочки»
Григорий начал посещать детский сад №227 в сентябре. Ходим редко, но Гриша очень ждет, когда снова встретиться с ребятами из группы. Даже дни недели выучил, по которым мы ходим в детский сад. 
Большую благодарность хочу сказать воспитателям Юлии Андреевне и Екатерине Владимировне за то, что и дети в группе и их родители с пониманием относятся к Григорию. Дети даже во время игры подыгрывают Грише, чтобы он выиграл или первый закончил игру. Очень интересно за этим наблюдать. Всегда интересуются: почему нас не было, и помогают Грише. 
Неоспоримый авторитет Ольги Юрьевны – после завтрака обязательно сам должен подойти и подать тарелку, сказать «Спасибо», попросить полотенце – это для Гриши очень важно.
Большое спасибо за участие Гриши в новогоднем празднике. Он выучил все песни и стихотворение. Очень старался петь как все ребята, только чуть растерялся и стих перепутал, который Деду Морозу рассказать надо было, но успел и свой рассказать. Дети во время праздника уступали ему место для танца, место у «ковра самолета», чтобы Гриша мог удобно держать «самолет». Чей-то папа помогла Грише сесть на стул. Нам всем очень понравился праздник. Гриша пришел без настроения в группу, но во время праздника забыл про все свои обиды и радовался всем сказочным персонажам, и пел, и танцевал со всеми.
Сам Григорий за время посещения детского сада изменился. Стал более самостоятельным. Появилось желание самому одеваться, кушать, помогать по дому, учить алфавит, счет – все же дети это умеют делать оказывается! 
Очень важно, чтобы дети с дополнительными потребностями имели возможность общаться со сверстниками, так как кроме бесконечных реабилитаций, занятий и это все исключительно со взрослыми, им необходимо просто общение с детьми.
 Им потом вместе надо будет как-то выстраивать отношения во взрослой жизни и очень важно, чтобы они с маленьких лет знали, что друг другу надо помогать, что есть разные люди. Может и строить, и лечить, и учить они уже будут по-другому.
И большое спасибо всем сотрудникам детского сада за возможность ходить в детский сад, мало кто из воспитателей пройдет мимо Гриши и не спросит: «Как дела?», поздоровается. Нам очень нравится к вам приходить!
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